

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre 12.— P

Felévre . . . 6.— P

Negyedévre 4.— P

M. kir. postatakarék-pénztári csekk számla száma 38990.

A hirdetési díj mm.-ként 24 fillér és előre fizetendő. — Szöveg közt ennek duplája.



FÓGADÓ

MAGYAR VENDÉGLŐS

A „KORCSMÁROS” MELLÉKLETTEL

SZERKESZTŐSÉG
ÉS KIADÓHIVATAL
Budapest.
VI., Csengery uca 51.
I. em. 7.

Telefon: 18-8-98.

Lap megjelenés:
minden hónap 1-én
és 15-én.Vendéglősök és Korcsmárosok Országos Egyesülete és a Budapesti Korcsmárosok Szakosztálya hivatalos közlönye
A fogadás-, vendéglős-, korcsmáros és kávéipar, idegenforgalmi, borgazdasági és pincérérdekeket képviselő lap

A váci országos kongresszus

Az életben nincs megállás. Midőn a Vendéglősök és Korcsmárosok Országos Egyesülete a nyáron tartott egyik intézőbizottsági ülésén arról tárgyalt, hogy a leromlott gazdasági viszonyok folytán összehívja-e az idén is az országos kongresszust és alkalmat adjon a szakmai kívánságoknak és sérelmeknek nyilvános tárgyalására, választani kellett: vagy haladjon előre a megkezdett úton az egyesület, vagy tételességgel az elkerülhetetlen sorvadásnak útjára lépjen. Az országos egyesület multját, amely visszanyúl a háború előtti évekre is, jelentős mérföldkövek jelzik. Annak országos gyűlései mindig kimagasló eseményei voltak szakmánknak, s ezen gyűléseknek nagy látogatottsága oly határköveket voltak, melyek a szakmai ügyek elővitte és újabb lendülete mellett bizonyítanak. Az egyesület vezetősége tehát igen alaposan latolgatta azt a kérdést és arra az elhatározásra jutott, hogy eleget tesz a sok oldalról jött kívánságnak, hogy az idén is tartassék országos kongresszus. Mert minél biztatóbb a mult, annál nagyobb lendületet parancsol az! Szücs Mihály elnök akkor, amikor a kongresszus ügyét az intézőbizottság tárgyalta, rámutatott arra, hogy az országos alakulatok egyesülése a tavaszszal tartott közgyűlésen lelkileg megtörtént. Az egyesület új tagokkal gyarapodott és ha a fúzió formai lebonyolítása eddig a nehézkes és szövevényes bürokratikus eljárás miatt utolsófokúlag még elintézt nem is nyert, az egyetlen életképes országos szervezet vezetősége, amely nem ezrelékes kvótárányban tömöríti alakulatában a szakmabelieket, felelőssége tudatával kötelességének tartja a nehéz viszonyokban is az országos kongresszus összehívását. Az egyesületnek nem csak az a hivatása, hogy a meglévő tagállományt megerősítse, hanem mindent el kell kö-

vetni a fejlődés és a továbbterjeszkedés érdekében. S mert a szakmai ügyek előbbrevitelén kívül ezt a célt is kell szolgálni, azért határozta az az intézőbizottság a váci kongresszus megtartását.

Az országos kongresszus sikere érdekében szükséges agitáció lefolytatására rövid idő állott rendelkezésre, de az egyesület elnöke lelkes rendezőgárdájával szemellett tartva a latin közmondást: „Csináld, amit csinál!” — alapos munkát végzett. Az ország legtöbb helyéről kiküldöttekkel képviselték magukat.

Az idő is kedvezett a kongresszuskon. Kis késéssel negyed 12 órakor kötött ki Vácon a megtelt különhajó, ahol a vasúton érkezett kongresszusi tagok már várták az érkezőket. A hajóállomás melletti kaszinó erkélyén, ragyogó nyárvégi verőfényben, a Duna könyökölőjén épület ezeréves városban Kraker Kálmán dr polgármester szép beszéddel üdvözölte a miniszterialist és egyéb hivatali és társadalmi képviselőket és az ország legkülönbözőbb vidékeiről megjelent rengetek sok kartársat.

Onnan a vendégek — a soroksári kartársak zászlójukat a menet élén vitték — a Hősök szobrához indultak és Szücs Mihály elnök szép beszéd kíséretében megkoszorúzta a szobrot.

Az uti fáradalnak rövid kipihenése és frissítő fogyasztása után fél 1 órakor a városháza nagy tanácskozótermében — amely a vendégek befogadására szüeknek bizonyult — kezdetét vette a

kongresszusi tanácskozás.

Hliniczky Endre, a váci vendéglős és korcsmáros szakosztály nevében röviden üdvözölte a kongresszuson megjelent kartársakat és felkérte az országos egyesület elnökét a tanácsko-

zás megkezdésére.

Szücs Mihály elnök mindenekelőtt üdvözölte a hatóságok képviselőit, majd egy szépen átgondolt beszédben rámutatott iparunk katasztrófális helyzetére és az összetartás szükségességére. Az elnöknek minden szakmai kérdést felölöl beszéde a hallgatóság részéről nagy tetszéssel találkozott. — Kraker Kálmán dr polgármester megköszönte az üdvözlést és megemlítette, hogy a kongresszus munkálkodása nem lesz hiábavaló, mert tudjuk, hogy a kormányzat a lehetőség határain belül a kézművesiparosoknak sok kívánságát máris teljesítette, s meg van arról győződve, hogyha a vendégipar egységesen a maga jogos érdekei mellett sikraszáll, az eredmény el nem maradhat. — Dr Gyula y Ákos miniszteri kiküldött a kereskedelmi miniszter üdvözletét tolmácsolta, aki annak a kijelentésére használta fel, hogy iparunk érdekében mindenkor készséggel rendelkezésre áll. Ugy a maga, valamint a földművelésügyi miniszter képviselője: dr Terray Lajos szőlészeti és borászati főfelügyelő nevében megköszönte az üdvözlést.

Dr Csizmadia Imre napirend előtt szót kérve, rámutatott arra, hogy az iparunk érdekében folytatandó munkásságunknál a végrehajtó hatalom jóindulatára és pártfogására szükség van. De soha sem szabad szemelőt tévesztetni, hogy a kormányzatnak minden eslekvésénél mindenkor arra kell törekednie, hogy az ellentétes érdekeket összehangolja. A jelenlegi kormányférfiaknál — hisz ezt elég sokszor olvashatjuk és legutóbb a kereskedelmiügyi miniszter Sopronban jelentette ki, hogy az iparosság a jelenlegi viszonyokban több gondal küzd, mint az őstermelő rétegek — mindenkor megértésre számíthatunk, de hogy kívánságaink teljesítésbe is menjenek, erre nézve Gömbös miniszterelnök meg is mutatta az utat: csak egységes táborral találunk meghallgatásra. Ha egy szakma táborában az egységet nem tudja megte-

Popper Mór és Lipót Rt. bornagykereskedés

Alapítattott 1869.

Budapest-Kőbánya, Előd u. 8.

Telefon: 48.4-62.

Az 1922. évi országos szőlő és borgazdasági kiállításán aranyéremmel kitüntette.

Válogatott uradalmi fajborok.

Kérjen saját érdekében árajánlatot.

remteni, ő nem hajlandó a versenyt futó „elnökök” egyikével sem tárgyalni, mert azok reklámból vagy túlzott lojalitásból, vagy megvalósíthatatlan követelésekkel túllépték egymást, noha a legtöbb mögött nem áll egy számottevő tábor, hanem csak az elnöki ambíció. Javaslatára a kongresszus egyhangú lelkesedéssel határozta el, hogy Gömbös Gyula miniszterelnöknek a nemzeti erőket összefogó politikához esatlakozik és őt erről táviratilag és majd küldöttségileg is értesíti.

Következett

a koresmárosipar képesítéshez kötése.

K l ö e k e r Rezső: Egyesületünk évek óta szorgalmazza a koresmárosiparnak a képesítéshez való kötését. Kissé érthetetlen előttünk, hogy 1920-ban, mikor a vendéglős, kávé és szállodásipart képesítéshez kötötték, a negyedik rokonunk, a koresmárosipar abból kihagyták. Hogy miért szükséges ennek az iparnak a képesítéshez való kötése, azt a kartársaknak már több ízben elmondták, s mivel ezzel a kívánsággal a kongresszusokon a kartársak mindig azonosították magukat, nem is kíván ismétlésekbe bocsátkozni. De e kívánságunk még mindig nem teljesült, így tehát újból kénytelen az egyesület vezetése ezt az ügyet tárgyalni. Van-e a törvényben akadálya annak, hogy a koresmárosipar is képesítéshez köthessen? Nincs. Azért nincs, mert az 1922. évi XII. tc. az ipartörvény 15. §-a azt mondja, hogy a kereskedelmi miniszter az illető érdekképviseletnek, tehát itt többes számban beszél a törvény, meghallgatása után a képesítéshez kötött iparoknak a törvényben már megállapított és a törvény 13. és 14. §-aiban foglalt jegyzékét módosíthatja, kiegészítheti, egyeseket rokoniparnak minősítheti. Ebből azt látjuk, hogy kívánságunk teljesítéséhez külön törvényre szükség nincs hanem csak egy miniszteri rendelet! Bár egyesületünk ezen régi álláspontját a kereskedelmi és iparkamarák is alátámasztották, az itt felemlített törvényszakaszban említett „illető érdekképviseletek” részben az utóbbi években tartott kongresszusokon és ma is, amelyen — örömmel állapítom meg — sok hazai szakmai érdekképviselet kiküldöttjei vesznek részt, a legnyomatékosabban kívánják a koresmárosipar képesítéshez való kötését. Szóval e kérelmünk teljesítésének törvényes akadálya nincs, csak a kereskedelemügyi miniszter úr jóindulatára van szükség és a minisztérium illetékes ügyosztályának jóakarata. Az ipar fejlődése, nivósabbá tétele kívánja e kérelmünk teljesítését s igazán esodálkozni kell, hogy a miniszter úr eddig miért nem teljesítette ezen kívánságunkat, mikor az az államnak még egy fillérjébe sem kerülne és a szakmában meglegedettséget váltana ki!

Fel kell itt említenem, hogy a fővárosban felmerült az a gondolat, hogy a kereskedelmi kormánytól egyelőre eszközöljük ki azt a jogot, hogy a koresmá-

rosipar a fővárosban és ott, ahol nem főzhet, egy tál ételt főzhessen. Egyesületünk elnöksége és intézőbizottsága ezt az álláspontot különböző okoknál fogva nem tette magáévá. 1. Nem lehet kívánni oly kormányintézkedést, amely csak a fővárosi koresmárosiparosokra vonatkozna, ez csak komplikálná a törvény végrehajtását. 2. Ha általános rendelkezést bocsátana ki a miniszter, úgy az ipartörvény végrehajtására kiadott 78.000—1922. évi körrendelet 130. §-ában azokat a koresmárosokat, kiknek a főzést korlátozva megengedi, jogsérelem érné és zaklatásoknak tennék ki. 3. Ha ilyen generális rendelkezést adna ki a miniszter, úgy magától értetődik, az üzlethelyiségnek is megfelelőnek kellene lenni, vagyis a hatóság ugyanolyan berendezkedést kívánna, mint azoknál, akik a vendéglősipart folytatják. Már pedig, különösen a fővárosban, igen sok koresmárosiparosnak lehetnéne válna üzlethelyiségét megfelelően átalakítani. 4. Pedig az ilyen rendelkezéssel a miniszter a vendéglősipar képesítéshez kötöttséget illuzóriussá tenné.

Újabbán egy bizonyos oldalról beadvánnyal fordultak a minisztériumhoz, hogy a koresmárosipart itélje kihalásra! Egy rokonipartól ily kívánság annyira groteszk és határos a nagyzási mániával, hogy avval nem is kívánok bővebben foglalkozni, már azért sem, mivel illetékes helyen is ezt valószínűleg komolytalannak tartják.

Határozati javaslatot most nem terjeszt elő. Volt már több ilyen. Hanem indítványozza: a kongresszus bizza meg az elnökséget, hogy a koresmárosiparnak képesítéshez való kötését a legsürgősebben illetékes helyen eszközölje ki. A koresmáros rendezése körül más módot nem látunk. Kérelmünk a törvényben alapszik.

Dr. Persián Viktor hivatkozással az elnök megnyitó beszédjére, dr. Csizmadia által előterjesztett és elfogadott javaslatára, valamint a tárgyszorozatoknak e pontjára röviden a fúzió ügyére is rá kíván térni. Elmondta, hogy a kormányzat intenciónak megfelelően Szücs Mihály elnök és Keszezy Vince a Szövetség volt elnöke a két országos alakulat egyesítését létrehozta De sajnálattal kell megállapítani, hogy az egyesülésre irányuló és f. é. március 23-án hozott közgyűlési határozatok a mai napig jóvá nem hagyták és így a fúzió befejezettnek nem mondható. Ennek oka nem a hatóság nál keresendő, hanem az alig 10 tagot számláló kartársakban, akik az egyhangúlag hozott határozatot megfellebbezték és ezáltal az eddig még jogerőre nem emelkedhetett. Mindaddig nem lehet az ipar érdekében komoly szükséges célirányos akciókat keresztülvinni, míg az egységes szervezet ki nem épült. A Szövetség hivatalos lapjában pedig az augusztus elseji számában azt olvastuk, hogy hatósági felhívásra a szövetség sorsa fellelt azok a tagok, akik tagdíjfizetési kötelezettségüknek eleget tettek, rövi-

BAK BÉLA kádármester

Budapest, X. Korponai u. 18. és Allemás u. 2. Telefonhívó: 48-2-41. Új és használt hordók állandóan raktáron.

desen dönteni fognak. Az említett lap szerint hetven és néhányan vannak azok, akik a Szövetség további fennállásáról vagy fenn nem állásáról döntenek. Ebből nyilvánvaló, hogy olyan országos alakulat, amely ily esekély tagszámmal rendelkezik, súlytalan és komoly akcióra nem képes. *Igy nyilvánosan felkéri azokat a kartársakat, akik talán jóhiszeműen vélik az orsz. szövetséget fenntartani és ezzel az ipar érdekeit szolgálni, lássák be, hogy a vendégipar érdekeinek ezzel szolgálatot nem tesznek, hanem igen szolgálatot tesznek az iparnak azzal, hogyha a Szövetségnek az országos egyesülettel való fúzióját kimondó határozat érvénybentartásához csatlakoznak.* Miután a Szövetség mult évi októberben hozott határozatához és a március hóban tartott fúziós határozatához a Szövetségnek a tagjai közül a legtöbb már amúgy is hozzájárult, a kérelem teljesítése a legtöbbször palfordulást nem jelent, hanem csak kitartást az eredeti álláspont mellett.

Azon esetben, ha a kérelem eredménnyel nem járna, úgy már most mondja ki a kongresszus, hogy egységes érdekképviseleti szervezet megalkotását szükségesnek és sürgősnek tartja. S amennyiben a Vendéglős és Koresmárosok Országos Egyesületével a Szövetség fúziója megakadályoztatnék, úgy az egyesület elnöksége ezen országos szervezet létesítését az Országos Egyesület kiépítése útján valósítsa meg. Evégből tegyen lépést a Szövetség felosztása kieszközölése iránt, minthogy esekély taglétszámánál fogva a szakmabeli iparosok érdekeit nem képviselheti és kitűzött céljait elérni nem tudja stb. (Általános helyeslés.)

Kaffka Károly az Országos Week-end Egyesület igazgatója ismertette az egyesület eljárat és előadja, hogy a hétvégi mozgalom kiterjesztésénél egyesülete kereseti lehetőségeket biztosítani kíván a vendégiparnak azáltal, hogy a vidéken vendéglőkben, koresmaüzletekben vendégeket elszálasol, azok ott étkeznek; megértést kíván e mozgalommal szemben és méltányos árengedményt. Szöllösy Ferenc arra kérte felszólalót, hogy az egyesület gyakorlati megnyilatkozásai lehetőleg szakmáinkon keresztül történjék és ne azok elkerülésével, mert eddig voltak esetek, hogy az egyesület iparunkat elkerülve, magánházakra helyezte ily felírást táblát: Fizető vendéglátó. Miután az egyesület tervbe vette, hogy azokat a vendéglőket és koresmákat, akik a hétvégi vendégek ellátását vállalják, egy Baedeker-féle könyvből akarja nyilvántartani és tekintettel arra, hogy az egyesület altruisztikus

Vendéglők, éttermek és kávéházak részére

napellenzők, kerti sátrak

legrégibb és legolcsóbb beszerzési forrása:

PASCHKA ÉS TÁRSA Budapest, V., Mária Valéria u. 10. — Tel.: 82-0-41.

alapon folytatja működését, a kartársak készséggel a szükséges adatokat rendelkezésre fogják boesátani, de természetesen ezért újabb áldozatokat nem hozhatnak.

Miután a kongresszus Klöcker javaslatát és dr. Persián V. indítványát egyhangúlag elfogadta, következett

az adóügyek ismertetése.

Dr. Csizmadia Imre előadó nagy felkészültséggel rámutatott a sok adópanaszra. Megemlíti, hogy a pénzügyminiszter legutóbb a hozzá érkezett panaszra a következő leiratot küldte:

A keresetiadóról szóló hivatalos összeállítás azt a szabályt állítja fel, hogy az állandóan segéd nélkül dolgozó iparosoknál, ha csak az adózó valóságos jövedelmét más összegben hiteltérdelemmel nem bizonyította, 1000 pengőt meghaladó jövedelmet kell általában védelmezni pedig az állandóan segéddel dolgozó iparosoknál általában 1050–1400 pengő értékű jövedelmet, minden további állandó segéd után pedig 200–400 pengő jövedelmet kell a helyi viszonyokra és az üzleti körülményekre való figyelemmel megállapítani.

Egyes pénzügyi hatóságok ezt a rendelkezést túlságos mértékben általánosítják és a segédek számából kiindulva, oly jövedelmet vélelmeznek, amely egyáltalában nem áll arányban az iparos tényleges keresetével. Ezt annakidején az ipari érdekképviseletek és a kamara szóvá tette a pénzügyi kormány előtt. A felterjesztésre most érkezett meg a válasz, amely kifejezésre juttatja, hogy a fentebb említett minimális adóalapok csak az általános irányelvet jelölik meg, amelytől eltérésre mindenkor megvan a lehetőség, ha azt a körülmények indokolják.

A leirat továbbá kiemeli, hogy amennyiben valamely segéddel dolgozó iparosnak, vagy bármely más adózónak az adóalapja mégis helytelenül, a tényleges jövedelemnél magasabban állapítatnék meg, módjában áll az érdekelt adózóknak az elsőfokú megállapítás ellen a felszólamlási bizottsághoz, illetve végso fokon a közigazgatási bírósághoz jogorvoslattal élni. Így az adóhivatalok tévedéseinek az orvoslása lehetővé válik.

E leirat elolvasásakor igen tetszetős és megértőnek látszik, de a gyakorlatban a felemlített jogorvoslati lehetőségek másképp festenek. A törvény sze-

rint fellebbezésnél adatokkal kell alátámasztani a felszólamlást. Eltekintve attól, hogy a leiratban vélelmezett 1000 pengős jövedelem nagyon sok-sok üzletnél erősen túlhaladja a tényleges jövedelmet és túladóztatás esete áll fenn, az említett jogorvoslatoknál ritkán lehet eredményt elérni. A legtöbb iparos, még ha több alkalmazottat is foglalkoztat, „hiteltérdelem” feljegyzésekkel nem rendelkezik, mert nem lévén bejegyzett cég, tehát hiteles könyvekkel nem rendelkezik, így a felszólamlási bizottság, mert a törvény betűjéhez ragaszkodik, a fellebbezést a legtöbb esetben elutasítja. Ugyanaz a helyzet, ha valaki a nagy adózás miatt panasszal fordul a Közigazgatási Bírósághoz.

Közismert, hogy a pénzügyminiszter az év elejétől fogva lehetővé tette, hogy azok, akik adóhátralékban vannak, a folyó évi adó pontos megfizetése mellett a hátralékos adótartozásokat 60 havi részletben kiegyenlíthetik. A gyakorlat azonban a legtöbb esetben azt eredményezte, hogy a pénzügyi hatóságok a részletfizetési kedvezményt sokkal rövidebb időre állapították meg, miáltal a havonta fizetendő részletek oly jelentékenyek, hogy a mai gazdasági viszonyok és a leromlott kimerési árak mellett a legtöbb adózó fizetési kötelezettségének megfelelni nem tud. Az italmérsi iparosoknál ennek azután katasztrófális következménye van: elvonják a megélhetést biztosító kimerési engedélyt! Igen sok ilyen panaszt lehetne itt felsorolni, de a sok eset közül csak egyet kíván most felemlíteni, a melyet a türkevei ipartestület vendégfőszakosztálya hivatalosan közölt a rendezőséggel. Azt írja az ipartestület:

Debreceni Sándor nevű keresmáros van nálunk, kinek igen kisforgalmú üzlete van a város szélén, hiteles számlásaink szerint 2400 pengő forgalmat ért el 1933. évben, ebből fizetett fogyasztási adó illeték, forg. és egyéb adókon kívül 326 pengőt. Nevezetnek tíztízg családja van, rendes bekeidőben három évig katona volt, a háborút besülettel végigküzdötte, mindenféle adóátaléka, mert erején felül, nem a tényleges jövedelmének megfelelően volt megadóztatva, természetesen felszaporodott, úgy hogy azzal most már megküzdzeni nem tud, ez év április hóban jogától megfosztották és most a szerencsésen a nagy családdal rá lesz kényszerítve az inségakcióra. Hát azt kérdezzük, hogy jobb lesz, ha így mesterségesen gyűjtjük az inségakciók számát,

Heller sajtok izletesek!

vagy pedig hagyjuk élni és ha többet nem is tudna a szerencsétlen fizetni, legalább a folyó adókat fizetné és a kinstárnak mégis haszna volna belőle, a hátralékaira pedig adna neki a pénzügyi hatóság haladékat mindaddig, amíg a forgalmából meg nem állapítható, hogy törlesztési képes. — E panaszhoz nem kíván semmit hozzáfűzni. A következő határozati javaslatot ajánlja elfogadásra:

A Vácott 1934. évi szeptember hó 12-én megtartott országos nagykongresszus sajnálattal állapítja meg, hogy az ipar körébe tartozó üzemekre látszat alapján olyan jövedelem- és vagyonadóalapot állapítottak meg az illetékes hatóságok, amely az ipar körébe tartozó üzletek jövedelme és forgalmával nem áll arányban.

Fokozza a kivetések súlyosságát, hogy a folyton csökkenő bevételek következtében a legtöbb üzlettulajdonos adójával hátralékban van és bár ezekre hosszabb időre terjedő részletfizetési kedvezményeket nyertek, képtelenek ezeknek egyidejű fizetése mellett a legtöbb helyen felemlit vagy a mult év arányában megállapított folyó adók fizetésére.

Mint hogy pedig az adóhátralékok és a folyó adók nemfizetése miatt a pénzügyi hatóságok nemesak a végrehajtási és transzferálási jogokkal élnek, hanem az italmérsi engedélyeket is bevonnák, ami által az üzlettulajdonosok tisztas megélhetését teszik lehetetlenné.

A nagykongresszus kérelmet terjeszt a m. kir. pénzügyminiszter úrhoz, hogy

1. ott ahol a hátralékos adók részletfizetésére 60 részletnél kisebbterjedelmű részletfizetést engedélyeztek, vagy ott, ahol a lecsökkentett forgalom folytán a tulajdonos még ezeket a részleteket sem tudja fizetni, az engedély bevonható ne legyen, amíg az egyes adóknak megfelelő összeget az üzletek tulajdonosai be nem fizetik.

SCHWARZ TESTVÉREK**BORNAGYKERESKEDŐK, BUDAPEST-KÖBÁNYA,**
Pince és iroda: Halom ucca 7. Telefon: 48-1-38.

Miért?

1. 30 százalékkal olcsóbb.
2. Szag- és méregmentes.
3. 8 órai entoxolás után a lakás beköltözhető.

6 havi garancia rovar ellen!

Végzi: **GRÜNFELD SIMON** vegyészeti laboratóriuma
Budapest, VIII., Kálvária tér 18.

ENTOX

Mért:
Telefon: 42-7-01.

Az egyfázisú forgalmi adó bevezetése az ipar régi kívánságaihoz tartozik.

Mintegy ezirányban ezidő szerint elhatározó lépés még nem történt, a nagykongresszus felir a pénzügyminiszter úrhoz, hogy ennek bevezetése iránt sürgősen intézkedni sziveskedjék.

Pásztor József (Rákospalota) felszólalása után Gloner János (Debrecen) panaszolja, hogy náluk a felszólamlási bizottságban a szakma egy taggal sincs képviselve. (Az ottani szervezetenek a polgármester útján kérni kellene, hogy az adófelszólamlási bizottság összeállításánál a szakmából is nevezzenek ki néhány tagot.) Mácsik Istvánné (Vác) a forgalmi adó hátralek behajtása körüli paraszokat adott elő. Végül a nagygyűlés az előadó javaslatát egyhangúlag elfogadta.

Italmérségi ügyek.

Szöllősy Ferenc előadó az italmérségi ügyet adta elő. Bár e tárgy minden kongresszus, minden gyűlés napirendjén szerepel, mégis nagyon érdekesen és lebilincselően tudta előadni. A Debrecen és Vidéke Koresmáros Ipartársulat kívánatosnak tartja, hogy az italmérségi illeték beszédese reformáltassék, a ténylegesen eladott italmennyiséghez szabassék az illeték, vagyis tételesen, a borfogyasztási adóval szedessék az be. Ezt a kérelmet az egyesület annál is inkább magáévá teszi, mert már évek óta harcot a két adónem egyesítése iránt és mert cél szerűségi okok is kívánatosá teszik azt. Ismerteti a Pestszentimre Vendéglős és Koresmáros Csoport panaszát a kultúrházak italmérsége tárgyában. A panasz szerint — hasonló panasz máshonnan is érkezett már az egyesülethez — az ottani kultúrház tevékenysége nem a népművelődés körül kulminál, hanem abban, hogy minden társadalmi egyesületet hajlékába telepít csak azért, hogy az italfogyasztást kimerésében fellendítse és a kártyajáték szórakozásának helyet adjon a kultúrházban. Kérni fogjuk a belügyminiszter urat, hogy a társadalmi körök alapszabályait olyképp módosítsa, hogy azok semmiféle üzleti és kimerési tevékenységet ne folytathassanak és hogy a zárórájukat is végre egységesen rendezze. A Rákospalotai és Budafoki Vendéglős Ipartársulat a fűszerkereskedő italmérsésének újbóli szabályozását kérik, hogy csakis zárt — ledugaszolt — palackokban árusíthassák a bort és a hordóba vásárolt

bort csak akkor fejthessék üvegbe, ha azt a fogyasztási adóhivatalnál előbb bejelentették. Vevőknek semmiesetre se szabadjan, még ha „uccán át” történjen is az eladás, a csapra vert hordóból bort árusítani. Továbbá kérik, hogy az eladásra kerülő palackbor hitelesített üvegben történjen és ne legyen joguk a címkére rávezetni „circa” egy liter. Hosszasan foglalkozott a termelői kimerések elleni panaszokkal és bemutatta az újpesti vendéglős szakosztály kérelmére a kecskeméti országos iparosgyűlésen e tárgyban elfogadott beadványát. Felemlíti, hogy dr. Miklós Aladár bortermelő nemrégiben megjelent cikkében azt írta, hogy Magyarországon sem a tömegborokban, sem a minőségi borokban túltermelésről beszélni nem lehet, hogy nem igazi tökényt termelt minőségi borunk van több, mint amennyit a belfogyasztás felvehet, hanem feljavított borokban van többletünk, ami azonban megfelelő intézkedésekkel eltüntethető. Felemlíti még a borsempészés és borszekerezés körüli panaszokat. Ha az új bortörvény javaslat szaktanácskozás elé kerül, dr. Miklós cikkét fel fogjuk használni. A többi, az italmérsére vonatkozó kívánalmakat és sérelmeket, a közgyűlés erre az egyesület vezetőjét megbizva, a pénzügyminiszter úrhoz juttatjuk.

Dr. Persián Viktor bemutatja a Békésmegyei Vendéglős és Koresmáros Ipartársulat panaszát az egyesületek italmérségi engedélyei tárgyában. Bemutatta még és részletesen ismerteti a Cinkotai Ipartársulattól érkezett az italmérsére vonatkozó panaszokat. Javasolja, hogy a beérkezett panaszokat az elnökség orvoslás céljából közölje a pénzügyminiszter úrral.

Lipták Mihály a bortermelői kimerések elleni jogos panaszokat sorol fel. A nagy hozzáértéssel előadottakat a hallgatóság nagy tapsal honorálta. Végül aziránt érdeklődik, hogy mi van az indítványával? (Ugyanis az intézőbizottsági ülésen Lipták kartárs két indítványt tett, az első az volt, hogy iparunk siralmas helyzetére való tekintettel a váci kongresszuson a kartársak gyászszalaggal, a „Fogadó” gyászkeretben jelenjen meg, a második indítvány pedig az volt, hogy a termelői kimerések ügyében az egyesület keressen módot, hogy a bortermelők érdekképviseletével közvetlenül tárgyalhasson.) Miután Lipták Mihály felemlítette, hogy az utóbbi indítvány felől érdeklődik, titkár közölte, hogy legutóbb a termelői kimerések ügyében a

földművelésügyi miniszter úrnál egy szakmaközi bizottság jelent meg és ez alkalommal a miniszter úr kijelentette, hogy a sok panasz folytán módját fogja ejteni, hogy mindkét érdekeltég bevonásával tárgyalás alapján oly megoldás találtassék, amely ezeket a panaszokat azután megszüntetik. Nagy Lajos (Békésésaba) ismerteti a városában lévő kaszinók és körök elleni panaszokat. Segítséget kér. Dr. Persián megnyugtató válasza után Pásztor József (Rákospalota), Bán István (Kelenföldgy), Bencsik József (Miskolc), Malmos Mihály (Albertirsa) és Gloner János (Debrecen) felszólalása után a kongresszus a javaslatok értelmében határozott azzal a kiegészítéssel, hogy a borfogyasztási adó ellenőrzése ismét bizassék a pénzügyőrségre.

A sörügy.

Rózsa Géza ismerteti a tárgyat. Kritizálta a sörgyárak árpolitikáját. A sörárak még ma is oly magasak, mint akkor, mikor 30 pengőért vették az árpát, a múlt években pedig ez az árpa mm-ként 7—10 pengő körül volt. A magas sörár miatt a vendéglősök és koresmárosok elvesztik a sörfogyasztó vendégeiket. Azt mondják a sörfőzdek, nekünk alig van beleszólásunk abba, hogy ők milyen kalkulációval számolnak a gyártásnál és azt milyen árban adják el. Látszólag igazuk van, mert más üzletébe és annak vitelébe nem szokás beavatkozni. De itt a helyzet más. A sörgyárak kartelljuk révén monopolisztikus helyzetben vannak, mi italmérvők rájuk vagyunk szorulva és nekünk nem közbömbös, hogyha mondjuk 100 hl sör helyett egy évben csak 10 hl mérhetünk ki. Tessék olyan árban adni a sört, hogy a fogyasztóközönség azt meg is tudja fizetni. De mióta a sörgyárak a szik- és ásványvizüzetre is áttértek, azóta minden energiájukat és üzleti leleményességet ebben az új üzletágban próbálják ki. A sör ágazatát elhanyagolják és inkább újabb adóbevételi forrásokot fedeznek fel a fiskusnak. Ő is tudna egy ilyen bevételi forrást. A pénzügyminiszter úr a sörtermelési adót kontingentálja tekintet nélkül az évi sörtermelésre, 1935 évre 500.000 hl-nek megfelelő összegre. Ugy gondolja, majd akkor a sörgyárak rájönnek arra, amire a BSzKRT már rájött. Sok a panasz a nagy palackokban árusított sör miatt. Legyen az családi vagy otthon, vagy akármiyen elnevezésű. Csodálatos, a fővárosi fűszerkereskedők a forgalmiadó és egyéb fűszeres rezi dacára képesek olyan árban árusítani ezt a sört, amilyen árban azt a vendéglősöknek szállítja a sörgyár. A fővárosban a palacksör után, a barna sör kivételével, vendéglősnek és koresmárosnak még százalékos megtérítést sem ad. — Pedig ha jogos egyiknél, úgy jogos a másiknál is. A kis falusi tüzoltó-egye-

sületeknek és labdarúgó klubok zászló-avatásánál elég gavallérok, addig a szakmai intézményekkel szemben igen kimértek. Befejezésül mondja, hogy csak az volna a kérelme az elnökséghez, ha a kongresszus ahhoz hozzájárul, hogy a sörgyárakkal közölsje azokat a panaszokat, amelyek előadásomra készítettek. (Helyeslés.)

A koresmai hitel.

Szöllősy Ferenc előadja, hogy több helyről kívánták, hogy a kongresszus evvel a kérdéssel is foglalkozzon. Az egyesülethez már évek óta érkeznek oly megkeresések, hogy illetékes helyen járjon el a koresmai hitelről szóló törvény megváltoztatása érdekében. De az illetékes hely az elnök séget arról értesítette hogy egyelőre nincs tervbe véve az ismert rendelkezés megváltoztatása. Pár évi tapasztalat után most már úgy látjuk, elérkezett az idő, hogy nyomós érveink felsorolása mellett jogvédelmet kérjünk szakmaink részére, hogy a koresmai hitel legalább 10 pengőig behajtható legyen.

Glóner János hozzászólása után a nagygyűlés az előadó által javasolt formában kéri a koresmai hiteltől szóló 1928. évi II. tc. 7. §-ának hatálytalanságát, illetve olyértelmű módosítását, amely szerint a koresmai hitel 10 pengőig peresíthető legyen.

Vasúti vendéglősök ügye.

Dr Csizmadia Imre ismerteti a vasúti vendéglősök speciális panaszait. Kiemelte a déli vaspályán lévő vasúti vendéglősök különös jogi helyzetét. A főbérlet a DEVRT, szedi a bért, még külön beszedi a pályaudvari vendéglősöktől a lakbért, holott a lakás az üzlethez tartozik. A következő határozati javaslatot terjesztette elő, amit a kongresszus egyhangúlag el is fogadott.

A Vendéglős és koresmáros Országos Egyesület rendezésében Vácott 1934. évi szeptember hó 12-én megtartott nagy kongresszus a kebelébe tartozó vasúti vendéglősök panaszait megvizsgálta és megállapította, hogy még mindig nem orvosoltattak a vasúti vendéglősök sérelmei, amely szerint a pályaudvarokon a vonatok érkezése és indulása alkalmával gyümölcs- és cukorkaárakat árusíthassanak, mint ez régebben üzletük körébe meg volt engedve.

Ez a panasz annyival is inkább jogosult, mert a folyton fokozódó gazdasági leromlás következtében a vasúti vendéglősök fogyasztóközössége egyre gyengül, forgalmuk és bevételeik egyre kisebbedik, aminek folytán a cukorka- és gyümölcsárak árusításának hiánya még fokozottabb mértékben érezhető.

De ugyancsak kisebbíti a forgalom és így a vendéglősök jövedelmét az a körülmény is, hogy az újabban bevezetett sinautóbuszforgalom az átszálló

DINUM

Borkereskedelmi k. f. 1.

Budapest, VII., Hársfa- és

Barsuy ucca sarok.

Telefon: 39-7-63.

Igen jöminőségű asztali fehér vagy kitűnő kadarka bort már 50 literes tételben is azonnal házhöz szállít P 17-ért. Kitűnő balatoni és móri borok nagy választékban.

és csatlakozó forgalom gyorsítása következtében a közönség várakozási ideje megrövidült, aminek következtében a fogyasztás fokozatosan esőkén.

Mindezen körülményekkel szemben a MÁV igazgatósága a béreket változatlanul fenntartja, holott pedig az inflációs idők idején az üzleti forgalom emelkedését nyomban követte a vendéglősök béreinek emelése is.

A déli vasúti vendéglő bérlőinek még egy komoly panasz a bérviszonyok rendezettségére vonatkozik.

A déli vasúti vonalain ugyanis annakidején a vasúti vendéglőket az úgynevezett Devart, a déli vasúti vendéglő bérlő rt. főbérlet vette ki és ez a rt. adta az egyes vasúti vendéglőket tovább albérlébe. A déli vasúti állomások közöttében az a helyzet állt be, hogy az államvasút beleavatkozott ezeknek a bérlőknek a jogviszonyába, hivatalos rendeletekkel leszállította bizonyos mértékig az árakat vagyis rendelkezik ezekkel a bérlőkkel, holott ezek az államvasúttal nincsenk szerződéses viszonyban.

Jogosnak kell elismerni az idevonatkozó panaszokat és a nagy kongresszus ezeket a magáévá téve, határozatilag kimondja, hogy szükségesnek tartja az államvasúti vendéglősök bérösszegének leszállítást, ugyan úgy a Devart bérlői jogviszonyának rendezését és a Devart szerződésének megsemmisítését a bérletnek leszállítása érdekében a MÁV igazgatóságánál eljárni és a lehetőség szerint akciót indítani aziránt, hogy a gyümölcs és cukorka árusítása az Ibusz hatásköréből kívánva a vendéglőbérlőknek átadassék.

Záróaugy.

Dr. Persián Viktor azután a záróraira vonatkozó javaslatot ismertette. Egységes zárórát kér, a mostani rendszer, a közigazgatási tisztviselők diszkrecionális joga korlátozottság. A záróórakiosztás és táncengedélyek jelenkénten mérsékeltebbnek. Szüntessék meg az a több helyen divó rendelkezést, hogy táncengedélyt csak egyesületeknek vagy társadalmi alakulatoknak adnak. A záróra törvénybe vétessék fel az a rendelkezés is, hogy azon esetben, ha a hatósági köze az üzlet be nem zárása végett a vendéglőben vagy koresmában megjelenik, úgy mindjárt állapítsa meg, mi okból nem lett az üzleti záróra betartva.

Amennyiben a tulajdonos igazolja, hogy a vendégei a helységből többszöri felhívás után sem távoztak, úgy az eljárás az illető vendékek ellen indítható. Hasonló rendelkezéseket több külföldi állam már régen életbe léptetett.

A javaslat elfogadása után következtek az:

Indítványok.

Pósch Gyula titkár bemutatja a Csornai Járási Vendéglős Szakosztály indítványát, amely az országos alakulatok fűzőjének tényleges keresztülvitelét sürgetni kéri. Egy névtelen panasz érkezett egy szakvizsga ügyében. A csornai indítványban említett ügyben a kongresszus már foglalkozott, így nincs módja az elnökségnek attól eltérően az ügygel újól foglalkozni. A másik, aláírás nélkül érkezett ügyre vonatkozólag, eltekintve attól, hogy aláírás nélkül beadványra nem szokás reflektálni, szükségesnek látja felemlíteni, hogy a szakvizsgára való becsajátási ügyekben a törvényes fórumok intézkednek és így az egyesület, sem az elnökség azokba sem pro, sem kontra állást nem foglalhat.

Bemutatja tovább a beérkezett meghívókat. Cegléd megyei város polgármestere, Zalaegerszeg megyei város polgármestere és a Budafok és Vidéken működő Vendéglős Ipartársulat a jövő évi kongresszust városukba hívja.

Az elnökség megbízásából javasolja a kongresszusnak, hogy e három meghívó elintézés céljából adassék ki az egyesület intézőbizottságának.

Czobor Mátyas polgármester (Zalaegerszeg), aki a kongresszuson mindvégig jelen volt, kért szót és lelkes beszédében, melyben szép költői hasonlatokkal élt, megismételte az írásbeli meghívást. Sőt tovább ment megkérte a kongresszust, ne utasítsa a meghívókat az intézőbizottsághoz, hanem most döntson arról, hogy a jövő évi országos kongresszus városában Zalaegerszegen legyen megtartva. A polgármester meggyőző hangon előadott beszédjének hatása alatt a kongresszus egyhangúlag Zalaegerszeg mellett döntött.

Hlinszky Endre javaslatára dr. Kracker Kálmán váci polgármestert az országos egyesület örökös dísztagjává választotta.

Ezzel a tárgysorozat kimerült. Az elnök megköszönte a kartársaknak, hogy elejétől végig nyugodt és méltóságos magatartásukkal, a tárgyilagos hozzászólásukkal a kongresszus komoly és méltóságos lefolyását elősegítették és alkalmat adtak arra, hogy a kongresszus impozáns megnyilatkozásaitól a kiküldöttek beszámolhassanak.

Utána a Váci Polgári Dalárda, amely a kongresszus megnyitása előtt a Hísekegyet énekelte, a Himnuszot a kongresszuson megjelentekkel együtt elénekelte.

A kongresszus után a társasbéd sok felköszöntővel, majd kirándulás követezti a regényes Buki szigetre, ahol nagy keletje volt a nyárson sült eszrikének és a molnáruszának. Este fél 9 után ki vonattal, ki különhajóval, haza utazott.

Somló Sándor

Az országos kongresszus alkalmával Vágra érkezettek közül igen sok kartársat egy szomorú hírrel lepték meg a pomázjárasi kartársak: Somló Sándor, a csoport agilis titkára, a budapesti Új Szent János kórházban a halállal vívódik. Nagyszámú ismerőseinél a lesújtó hír depressziós érzést váltott ki. A kongresszus utáni napon jött azután a hír, hogy Somló Sándor rövid betegkedés után kínos fájdalom közepette csendesen elhunyt.

Somló Sándor 1877-ben Budapesten született, a kereskedelmi iskola elvégzése után szülei kívánására a vendéglős pályára lépett. Felsőiskolája után Nagymagyarország nagyobb vidéki városok előkelő üzleteiben tevékenykedett, majd számos éven át több fővárosi kávéházban mint főpincér működött. A világháború kitérősekor, a mozgósítás első napjaiban, bevonult a Veszprémben székelt ezredhez és kikerült a harcterre. A háború befejezte után önállóította magát és kibérelte az Andrássy, később a Kairó kávéházát. — A forradalom és az utána következő nehéz viszonyok dacára üzletét felfeladta. Az árubeszerzési nehézségek és az Árvizsgálóbizottság akkori működése nagyon elkedvetlenítette és Szentendrén kibérelte a Duna mellett fekvő gyönyörű emeletes villát és azt szállodának berendezve, „Dunapalota“ elnevezés alatt megnyitotta. A bérleti szerződés lejártá után, miután a tulajdonos a gyönyörű parkban fekvő villába kívánt költözni, átköltözött a Duma Jenő ucaába és átvette az ott lévő polgári vendéglőt. A szemben lévő kis ligetet is bérbe vette és ott egy nagyon szép nyári helyiséget létesített, amelyet „Erzsébet-kert“ név alatt nyitotta meg. Az új üzletben reményei nem teljesültek és midőn Szentendrére város nagybővítette a városházát és ott egy új városházi vendéglőt létesített, elnyerte annak bérletét. Az új üzletben sem lehetett sokáig, miután a pénzügyi hatóság engedélyének kétszeri áthelyezése miatt előzőleg 20 pengő jövedéki pénzbírsággal sújtotta és mellékbüntetésképp az italmérségi engedélyt elvonta és újabb engedély elnyeréséig 5 évig kizárta. Somló Sándor, mikor Szentendrén a szakmai viszonyokat megismerte, hamarosan látta, hogy feltétlen szükséges van, hogy a vendégipar szervezethez tömörüljön. — Thaller Mátyás régi vendéglőssel azután felkeresték az országos egyesület vezetőségét és előadták, hogy az

egyesület vezetősége a szervezkedési munkájukban legyen segítségére és sikerült is 1923. év elején Szentendrén egy imponáns és látogatott alakuló ülésre az egész járásból a kartársakat összehozni és megalakítani a Vendéglősök és Koresmárosok Országos Egyesület Pomázjárasi Csoportját, amely azóta egyike a legbuzgóbb vidéki vendégipari érdekképviselet az egyesületnek. Midőn a Csoport titkára elhunyt, Somló Sándort választották titkárnak. Ebben a minőségben nagy hozzájárulással vitte az ügyeket. Az ő agitációjának tulajdonítható, hogy az elmúlt évben Szentendrén tartotta az országos egyesület kongresszusát. Intelligenciájánál és a szakmai kérdések ismereténél fogva az egyesület vezetősége mindig bevonta az ipari ügyek megbeszélésébe és értékes hozzászólásával mindenkor segítségére volt a vezetőségnek. Tudása és szervezőképességénél fogva munkássága az ipar érdekében nélkülözhetetlen volt. Az idei kongresszus szervezési munkájában élénken részt vett, sőt megbízást is kapott a kongresszus rendezőségétől az egyik tárgy ismertetésére. Előadását meg is szerkesztette és bemutatta az egyesület vezetőségének. A folyó hó 5-én tartott intézőbizottsági ülésen már nem vehetett részt és mentegve elküldte az irásban foglalt előadást azzal a kérelemmel, hogy annak ismertetése bizassék másra, mert ő sajnos, kénytelen a betegágyat őrizni és nem biztos, hogy a kongresszusig oly állapotban lesz, hogy megfelelhessen az előadói tiszttségnek. Szeptember 8-án az egyesület vezetőségének a kórházból a következő tartalmú lapot küldte: „Ma be kellett vonulnom a kórházba, mert otthon három orvos sem bírt velem. Ne haragudjanak, de nem tudok írni, oly gyenge vagyok. — Szívélyes üdvözzellettel Somló.“ És 12-én, a kongresszus napján, amelyen oly szívesen és örömmel vett volna részt, d. e. fél 10 órakor meghalt. Meghalt szegényen és ithagyta imádott feleségét, szül. Schramm Máriát, akivel a legboldogabb családi életet élte, ki nemesak a jó férjet, de kenyérkeresőjét is elvesztette.

Szeptember 14-én az óbudai köztemető halottsházából temették. Szücs Mihály, az Országos Egyesület elnökének vezetésével az egyesület küldöttsége kísérte utolsó útjára Somló Sándort!

Nyugodjék békében!

Különféle közlemények

A pécsi vendéglősök elnökének ünneplése.

A pécsi vendéglősök meleg ünneplésben részesítették Schmidt János vendéglőst abból az alkalomból, hogy tíz éve tölti be közmegelegedésre a vendéglős ipartársulat elnöki tisztét. A vendéglősök nevében Nagy György köszöntötte az ünnepeltet. Schmidt János meglehetősen köszöntötte meg a szívből jövő, őszinte ünneplést.

Adományok.

A „Vendéglősök és Koresmárosok Országos Egyesülete“ által f. é. július havában Visegrádra rendezett hajókirándulás alkalmával felülfizetések és egyéb pénztári maradványokból a rendezőség az országos egyesület zászlóalapjára 100 pengőt bevételzett, 50 pengőt a „Vendéglősök és Koresmárosok Temetkezési Egyesülete“-nek, 50 pengőt pedig a „Péceli Otthon“ javára adományozott, a még fennmaradó 72 pengő az egyesület rendelkezési alapjához esatoltatott.

Magyarbarát osztrákok szövetsége alakult Ausztriában. A név megjelöli a társulás célját és ez ránk, magyarokra nézve igen örömdetes. De még örömdetesebb, hogy a magyarbarát osztrákok nyíltan hirdették célja: jóvátenni azt a hibát, melyet az osztrák kormánykörök Nyugatmagyarország elkapcsolásával követtek el. Ez az önbetűzés mutatja, hogy az osztrákok már tudják, hogy Nyugatmagyarország elkapcsolása nagy hiba volt.

Házasság.

Kreis József Cserna Honkával, Cserna Zsigmond és neje leányával szept. 26-án, d. u. 6 órakor a Gát utcai plébániatemplomban házasságot kötöttek.

A balatoni vendégipari szakosztály

A hó elején Keszthelyen Haas Inre és Sebesta Erhard összehívására szakulást tartott, amelyen a balatoni körüli vendéglősök ügyeit tárgyalták. Azt írta nekünk az egyik kartársunk, hogy „a gyűlés igen tűzes volt, mert az általános panasz lángjai ki-kigyuladtak az elkeseredés miatt.“ Az ülésen gyéként a balatonmenti szervezkedést, a balatonmenti vendégiparnak védelmét, az árubeszerzését, a túlmagas zeneszerzői jogdíj ügyét tárgyalták, valamint a nyári hangversenyek egyetemes rendezésének kérdését.

Az Országos Vendéglős- és Koresmáros Kongresszus alkalmával Vácon az „Adriatica“ Bor- és Törkölyleparóló Rt.

budafoki cég konyakja, likőrjei, de különösen a kóstolól bemutatott „Adriatic“ keserűjével kellett nagy hatást, amely a kongresszuson megjelentek körében a legnagyobbfokú elismerésben részesült.

Automata billiárdasztal.

Kiss József műbútorgyáros Budapest, Kisfaludy uca 38. szám. Telefon 30-2-88, arról értesít bennünket, hogy már forgalomba hozta a saját gyártmányú elsőrendű kivitelű automata billiárdasztalait. Felhívjuk tisztelt kartársaink figyelmét ezen kiváló cég asztalaira azon megjegyzésünkkel, hogy saját érdekükben sieszenek előjegyezteni magukat, mert az érdeklődés nagymérvű. Mintaterem és bemutatóhely a cég VI, Liszt Ferenc tér 9. szám alatti helyiségében van.

A „Fogadó Magyar Vendéglős” állandó melléklete

A KORCSMÁROS

A korcsmaiparérdekeit képviselő szaklap

Bor- és pálinkapiac

A bor- és mustpiac és a borárok megállapítása.

A Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete küldöttségileg jelent meg Marschall Ferenc földművelésügyi államtitkárnál és a minimális borárra vonatkozó elképzelést és rendelőtervezetet nyújtott át. Egy hétre rá a fenti egyesület és a Borkereskedők Országos Egyesülete elnöksége megjelent Kállay Miklós földművelésügyi miniszternél és előterjesztették a két érdekelttség álláspontjukat. A miniszter a leghatározottabban kijelentette, hogy jogtalanok, indokolatlanok, sőt erkölcsestelennek tartja azt, hogy az ideai szüret gyenge eredményének dacára egyes helyeken a kisebb termelőktől ilyen lehetetlenül alacsony áron vásárolják meg a borkészletet. Ilyen körülmények között kénytelen a borárok kialakításába beavatkozni.

Ez körülbelül azt jelenti, hogy a borárrakat a miniszter minimálni szándékozik. Mi már évekkal ezelőtt megírtuk, a termelőkön csak úgy lehet segíteni, hogyha megvédik az árrombolástól és nem a termelői kimerésekkel, amelyek többnyire borkereskedők és ártermelők mérik többnyire más italát és lerontják az árat. A kémirőipar túlyomó része szívesen veszi, hogy a borárrakat a minisztérium minimalizálja.

Az árminimálás hírére és a vevők helyszíni meggyőződése után, mikor már látták, hogy az ideai termés jóval kevesebb lesz, mint a múlt évi, az árak emelkedtek. Cukorfokonkint jobb minőségű mustokért már 0,9–1 fillért is fizetnek Cegléden eddig 18–20 cukorfokos kadarkát szüretelték, Jászberényben 18–24 fokosat, Nagykőrösön eddig 20 fokosat, Gyöngyösön 20–22 cukorfokosat, Csongrádon a minőség kintőn 20–22 cukorfokot mérnek. Keskeménten cukorfokonkint 1,1 fillért fizettek eddig.

A behajthatatlan járulékhátralékok törlése.

A járulékoknak behajthatatlanság címén törlése tárgyában az OTI önkormányzata kimondotta, hogy csak azoknak a munkaadókknak a járulékhátraléka törlésére lehet előterjesztést tenni: 1. akinek üzeme megszűnt (kivéve az építőipar körébe tartozó munkaadókat); 2. akik meghaltak; 3. akik ismeretlen helyre költöztek. Az igazgatóság így az eszközlendő járuléktörlési ügyek teljes elintézése után foglalkozik azoknak az üzemeknek járulékhátraléka törlése ügyével, amelyek a járulékhátralék-törlésre vonatkozó rendelet hatálya alá esnek ugyan, de a most említett feltételeknek nem felelnek meg.

Elvi jelentőségű ítélet.

A belügyminisztériumban működő kihágási tanács egy ítéletében azt az elvet mondta ki, hogy a fogadóipar jogosulatlan gyakorlásának nem tekinthető egy magánlakás valamely szobájának kiadása. Az ítélet megokolása szerint az ilyen szobakiadás szállásadásnak tekintendő, aminek gyakorlásához iparigazolvány nem szükséges. Azt hisszük, a gyakorlatban ezt az elvi megállapodást félre fogják magyarázni és kijátszani. A döntés szerint az „időnként való kiadása” talán azt jelenti, hogy bátran kiírható nyáron, hogy: Fizető vendéglátó!

Kávémérésekben nem lehet élelmiszerkereskedést gyakorolni.

Fűszer- és esemegekereskedők körében általában panaszolják, hogy kávé-mérésekben a csomagolóüzletekre megállapított záróra után is árusítanak élelmiszereket. Epanaszok folytán a minisztérium most értesítést intézett az illetékes hatóságokhoz, hogy a 73.590–1927. K. M. sz. rendelet értelmében a kávé-mérési üzlethelyiségekben egyáltalában nem lehet sem fűszer, sem esemegekereskedést, általában semminemű élelmiszerkereskedést sem gyakorolni. Ez a rendelet azt is kimondja, hogy kávé-mérésből az üzlethelyiségen kívül fogyasztásra az ott fogyasztani szokott italok, kenyéren és péksüteményen kívül csak olyan italok és élelmiszerek árusíthatók, amelyeket az illető kávé-mérésekben állítottak elő. Nem kétséges tehát, hogy az élelmiszerüzletek nyitvatartására nézve megállapított idő alatt a kávé-mérések tejet, aludtejet, tejfölt, valamint adagolt tehéntúrót és adagolt vaját árusíthatnak az utcán át.

Kérelem.

Kiadóhivatalunk felkéri a hátralékos előfizetőinket, szíveskedjenek a rég esedékes díjat postafordultával beküldeni.

A szerzői jogdíj.

E tárgy már több éve szerepel az országos kongresszus napirendjén, de az elhangzott panaszok orvoslásáról és a kívánalmak teljesítéséről Szöllősy Ferenc, ki ezt a tárgyat a váci kongresszuson ismertette, beszámolni nem tudott. Az előadó rámutatott arra, hogy a törvény megváltoztatása, miután nemzetközi egyezmény alapján hozott, nem oly könnyű megvalósítani. De a végrehajtásra vonatkozó miniszteri rendelet módosítása lehetséges volna. Lehetetlen állapot az, hogy e szövetkezetek magánjogi alából származó követelések behajtása hatósági eljárás keretében történjék. Le-

hetetlen állapot az, hogy e szövetkezet önkényesen, dogmaszerűen állapítsa meg a zenejogdíjat. Érdekes volna tudni, hogy ez a szövetkezet egyben a hazai büntető és polgári bíróságoknál hány kereset indított vendéglősök, korcsmárosok és kávécsok ellen. Szöllősy Ferenc még előadta, hogy hazánkban több ezer zene- és dalmű van, amely nincs védve. Igen célszerű volna ezeknek címét összeírni és zenéltetés alkalmával a muzsikuskoknak csak ezeket a zeneműveket szabadna az üzleteinkben játszani. A legtöbb magyar nóta nincs védve. Majd ezeket játszik a cigányzenészeink és nem a lármás néger dalokat, vagy a bubajos és szentimentális „felmosom az előszobát” című és nem éppen klasz-szikusnak mondható „zenemű” helyett.

Halálzás.

Mayer János községi vendéglőst, akit az ország kartársai a Kőszegen tartott két kongresszusról személyesen is ismernek, súlyos csapás érte, neje szül. Art Mária e hó 13-án rövid szenvedés után elhunyt. Szeptember 15-én nagy részvétellel temették.

Proczeller István volt budapesti vendéglős a „Vendéglősök és Korcsmárosok Temetkezési Egyesülete” tagja váratlanul elhunyt.

A SZAKMA TÁRSASÜSZEJÖVETELEI

Szept. 19. Este 7 órakor Jóbarátok vacsorája Farkas Bélánál (I. Öntőház uca 1.)

Szept. 21. Este 8 órakor vendéglősök vacsorája Holub Rezsónél (IV., Kosuth Lajos u. 12.)

Szept. 26. Este 7 órakor Jóbarátok vacsorája Mayer Istvánnál (IX., Drégely uca 7.)

Szept. 28. D. e. 10 órakor Gundel János és id. Kommer Ferenc emlékért ápoló asztaltársaság összejövetele Potzmann Mátyásnál (VIII., Üllői út 6.)

Üzleti hírek

Budapest. Pozsgay András közismert fővárosi vendéglős a VIII., Práter uca 26. szám alatti házában levő vendéglőjét és külön éttermeit átalakította és újonnan berendezve, e hó 12-én ünnepélyesen megnyitotta. Pozsgay kartársi üzlete a józsefvárosi tisztviselőtársadalom és polgárságnak kedvence találkozó helye.

Sass Sándor a VIII., Sándor uca 21. szám alatti „Adria hajó” vendéglő tulajdonosa engedélyt nyert, hogy üzletét a téli hónapokban is reggel 5 órakor nyithassa. Így a kora reggeli órákban olcsó árak mellett leveskülönlegességekkel és nagy választékbaugyéb reggelivel szolgál.

Tágas vendéglőhelyiség

külön teremmel, alkalmas, elkülönített részzel, hozzátartozó lakással *joftolytonossággal* Aréna út és Ajtosi Dürer sor sarkán olesóbbérel azonnal vagy november 1-re kiadó. Bővebbet: telefon 27-1-65.

Borpalota Rt.

Budapest, VI., Király u. 26.
Telefonok: 14-0-184 és 18-4-64.
Ajánlja kiváló minőségű márkás fajborait palackozva és hordótételben.



Ha fájós lábait

gyógyítani akarja és elegáns cipőben akar járni, akkor cipőit

Nagy Sándor modern ortopéd-cipésznél készíttesse, Budapest, IV., Múzeum körút 11. (Gróf Károlyi uceai oldal.)

A Fogadó-Magyar Vendéglős kiadóhivatalában az alábbi plakátok szerethetők be:

Kötelező a kifüggesztése az 1929. évi X. tc. alapján készült

- fill.
Uj Bortörvény-kivonat plakát drb-ja 90
Legalább 20 drb vételnél drb-ja 30
A korcsmai hitel eltörlesztéről szóló plakát drb-ja 60
(Kifüggesztése kötelező minden helyiségben)
A sűtemény fogdosása drb-ja 30
Fiatalokruak szesztilalmáról (1927. évi XXXIII. te.) szóló plakát drbja 40
Padlóra köpni tilos plakát drb-ja 40
Eneklés és lármázás hatóságilag tiltva van plakátja drb-ja 40
Káromkodás, trágár beszéd tilos plakát drb-ja 40
Kutyákat üzlethelyiségbe behozni tilos drb-ja 40
Vidéki rendelésnél a plakátok — a portóköltség miatt — darabonkint 10 fillérrel drágábbak.

Herrmann-hordógyár

Budapest-Kőbánya, Liget uca 6.
Elsőrendű minőségű új hordók minden nagyságban készen kaphatók.

Magyarország egyetlen gőzüzemű hordógyári vállalata.
Alapította 1871. évben.

A ráckevei Általános Ipartestület

vendéglőjének vezetésére mielőbbi belépésre egy ügyes szakembert keres kezelőnek (üzletvezetőnek). — Óvadék 1000 pengő. Bővebb felvilásoítással az ipartestület eln. mmn gositással szolgál az ipartestület elnöksége.

BUDAFOKI HORDÓÜZEM

ZRINYI UCCA 3. SZ.

Telefon: 69-8-40.

Ászokhordók és szállítóhordók új és használt állapotban, minden méretben kaphatók.

Jó állásban levő főpincér

első feleségétől önhibáján kívül elvált, NŐSÜLNI ÓHAJT. Keresztény hajadon vagy fiatal gyermektelen özvegy, lehetőleg szakmabeli családtagjai, küldjék ajánlatukat „Biztos jövő” jelígerre a Fogadó kiadóhivatalába Bpest, VI., Csengery u. 51. sz. Legszigorúbb diszkréción!
Ügynökök kizárva.

A vendéglős urak figyelmébe ajánlom hírneves **CSENGÖDI** sajtótermesű boraimat **ANGYAL GÁBOR**, Budapest, gróf Haller uca 30. szám. Telefon: 35-9-48.

Elsőrendű kivitelű recamiereket 250 pengőtől, bergér-eket és e szakmába vágó mindennemű lakásberendezési cikkeket céggemnél a legjutányosabb árakon szerzheti be

Váradai György

kárpitos és díszítő,
Budapest, VII., Sip uca 16-18.

FÜRST MIHÁLY

zománcedény és háztartási cikkek nagyraktárában VI., Podmaniczky utca 14. szám. Telefon: 16-5-08. — Szállodai edények is előnyösen kaphatók.

Menczer Gusztáv tisztító

ruháit egy évi jótállással fényteleníti. Budapest, II., Török u. 10. Telefon 50-4-93. Irgalmasokkal szemben. Vidékre is szállít. Gallér, frakkingek, ruhák tisztításában vezet.

Gróf Somssich Tihamér

Borgazdasági Részv.-Társ.

külföntetett borai vezetnek.
Pincészet: Budafok, Péter Pál uca 24. sz.
Telefon 69-6-26.

Átadó vendéglő.

A Zsigmond téri Dunaparton álo Sági-féle csónakgarázsban a „Velence”-halászesárdának nevezett uri vendéglő azonnal átadó. Téli-nyári üzem. A 150 csónak biztos nagy közönséget ad, de a népes vidék külső közönséget is biztosít. Tündéri, páratlan kilátás Ujpestről a királyi palotáig. Ezért a pestiek részére divatos kiránduló- és bankethely. — Óriási terrasz, fűthető terem. Némi tőke reklám, némi lettár, jog szükséges. (T. 55-2.87.)

Fellner Béla

t.ü.v.

Első belvárosi szállodai, vendéglői és kávéházi személyzeteket közvefttő iroda
Budapest, IV., Irányi uca 1. sz.
Telefon: 84-2-92.

Budapest, X., Gyömrői út 35., Kada u. sarok, újonnan átalakított **VENDÉGLŐHELYISÉG** tágas táncteremmel kiadó. Tel.: 82-8-53.

Elsőrendű kivitelű recamiereket

250 pengőtől beregereket és e szakmába vágó mindennemű lakásberendezési cikkeket céggemnél a legjutányosabb árakon szerzheti be. **ZAVODCZKY ISTVÁN kárpitos**, Budapest, VII., Sip u. 4. Tel.: 43-2-52

Mindennemű szobafestői munkákat

legizlesebb és kifogástalan kivitelben elvállal

SCHIMÓ IGNÁC

szobafestőmester VI., Sziv u. 50. I 16.

ÉRZÉKENY FÁJÓS LÁBAKRA



készíték orvosok által elismert új találmányú prima varrott **gyógycipőket**, lúdtalp, fagyás, izzadás, tyúkszem, bőrkeményedések ellen, garancia mellett a legújabb fazonban és számban 30 pengőtől. Precíz lúdtalpbetéteket készítek és raktáron is tartok. **NYÁRY JÁNOS** gyógycipész, Szondy uca 25. sz. Gyógycipők egyedül készítője. Címet kérem megőrizni. Kérjen ismertetőt. Ingyen lábátvilágítás. Telefon: 29-7-90.

A szerkesztőségért felelős:

Pósch Gyula kiadó és laptulajdonos.